

LA IRREDUCTIBLE ACTITUD DE ITALIA, ES CAUSA DE HONDAS PREOCUPACIONES PARA LOS DELEGADOS DE LA PAZ Y PODRIERA TENER GRAVE RESULTADO INTERNO

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA UNIVERSAL

LIII

LA PALESTINA Y LAS ASPIRACIONES DE LOS ZIONISTAS

¿CUAL ES LA EXTENSION DE PALESTINA? EL REINO POMOSO DE SALOMON SOLO TENIA LA DECIMA PARTE DEL AREA DE CUBA.—EL ZIONISMO Y EL SUPER-ZIONISMO.

La resolución de las aspiraciones territoriales de las diversas Naciones constituyen, a última hora, la mayor dificultad del Tratado de Paz y de la Liga de Naciones. Ahí están los problemas de la adjudicación de Fiume, del "corredor" de Polonia a Danzig, el de los límites de la Prusia Oriental y la misma Polonia, cuyo trazado no se ha comenzado y esta mañana nos dicen los cables del DIARIO que se ha acordado, a propuesta de los Estados Unidos enviar una comisión inter-alia que estudie no solamente los problemas de Siria y Palestina sino los del Asia Otomana en general. Labor inmensa en la que se emplearían sendos meses si ha de tomarse ese acuerdo al pie de la letra.

Y es que como este es el momento de pedir y aun de amenazar hasta con las iras del Cielo si no se concede lo que se demanda, todos se apresuran a hacer los cálculos en la puerta del Palacio del Quai d'Orsay como prólogo a las peticiones. Si hasta un Concejo, cuyos habitantes hablan el alemán y que no llegan a 35,000 encajado en el centro de la Carniola que ahora forma parte de la Yugo-eslavia ha pedido su independencia afeñándose al principio de la propia determinación; en el Concejo de Gotschee, en el que todo, alca el gallo para decir que el tamaño no es obstáculo a su independencia; y aún pudiera añadir que las Repúblicas de Andorra y de San Marino tienen menos habitantes; y allí se han ido a la Conferencia de la Paz los buenos de los Gotschees a clavar su bandera y quizás lleven su heraldo para encañarse sus méritos y pretensiones.

Para haber hecho buena los habitantes de Palestina si a tanto llegan los que no son israelitas y fundasen un título a la independencia en la propia determinación, según los pueblos que ocupan; porque época hubo en la historia de Palestina en que en toda ella no habitaban sino israelitas.

Lástima grande es que tratándose del suelo bendito, el único en que Dios se hizo hombre para nuestra redención, no podamos recorrer brevemente su geografía y su historia; razón sobrada tenían nuestros maestros al poner en nuestras manos, en cuanto podíamos leer, el catecismo y la Historia sagrada, que ambos tienen por teatro la tierra de Palestina y sus cercanías.

Un verdadero programa de la entrada de Palestina en la Liga de Naciones comprendería: 1. Geografía política de Palestina, y si debe comprender el antiguo reino de Salomón. Sucede que Palestina, estudiada en nuestra niñez, lo que con las aulas y jardines de los Colegios en que empezaron nuestros estudios; al volverlos a ver muchos años después, nos parecen desconocidos y nuevo porque nuestra fantasía los había agrandado.

Y hoy nos decimos respecto de la Palestina ¿cómo ese Reino de Salomón el Magnífico, que creíamos se extendía desde "el arroyo de Egipto hasta el río Eufrates" no es más que el descrito por Lord Bryce como un área tan solo de 3,900 millas cuadradas, es decir, la décima parte de la extensión de Cuba?

Ben Ari, interpretando un pasaje del "Libro de los Reyes" e invocando la autoridad de Flavio Josephus dice que Palestina tenía 100,000 millas cuadradas, añadiendo: Creemos que Inglaterra intenta devolver a los Judíos el territorio del Reino de Salomón.

Josephus en el libro VII, capítulo 20, páginas 3 y 4 dice: Los Capitanes de sus ejércitos y los gobernantes designados en el reino de Salomón eran estos: Sobre el lote de Eufraim mandaba Ures; sobre la Toparquía, de Belen regia Diocloro; Abinadab, que se había casado con la hija del Salomón, tenía la región de Dor; y el litoral del mar bajo su mando; en la gran llanura regia Bonahab, hijo de Aquilo que también gobernaba todo el país hasta el Jordán; Gabaritia ejercía el mando en Gilead y Gabañitia y tenía además bajo él, sesenta y grandes ciudades, en Oregón; Achinadab estaba al frente de los asuntos de Galilea, hasta Sidón y se había casado con una hija de Salomón cuyo nombre era Basina; Banastaba en el litoral marítimo de Aera, como lo hacía Shaphat en el monte Tabor y en el Carmelo y la hija Galilea hasta el Jordán; Sheheel tenía el lote de Benjamín y Gabañitia el país más allá del Jordán. Los hebreos y particularmente la tribu de Judá cultivaron su suelo con grandes resultados, porque como hablan de paz, la guerra no interrumpía sus labores.—El Rey tenía otros muchos gobernantes en las tierras de Siria y de los Filisteos que

"Pero por ahora no se formará un Estado Judío. Hoy y durante mucho tiempo, sin duda el número de Judíos que se llegue a Palestina será muy inferior comparado con la población que no es israelita; y por consiguiente no se puede pretender que esa minoría se imponga a la mayoría no judía."

Así es que la Liga de Naciones designará una Nación mandataria que gobernará aquel país que no estará en condiciones de ser independiente y mientras tanto vivirá en tutela.

Entienden y quiere los Judíos que la Nación que ejerza el mandato sea Inglaterra, que es como los Norteamericanos los mayores amigos que tienen los Judíos.

Entienden esos Judíos que se prefiere a los derechos civiles y la religión de las comunidades no Judías que existen en Palestina o los derechos y estado político de los Judíos en otros países.

Es una opinión; otra es la de los Banqueros Judíos de Londres, los Rothschilds que no quieren oír de Zionismo.

El día 9 del corriente Julius Kahn, representante en Washington y que será Presidente de la Comisión de Asuntos Militares de la Cámara en el próximo Congreso, y que es judío y anti-zionista y le han pedido sus amigos en religión (véase "The New York Times" del 9), que se reuniera con Lionel Rothschild y la Alianza israelita para decir ante la Conferencia de la Paz, por qué se oponen al Zionismo.

Dijo con ese motivo Mr. Kahn que el Congreso Zionista que se había reunido recientemente en Filadelfia sólo representaba 150,000 Judíos, mientras que el número total de israelitas en los Estados Unidos llega a tres millones.

La razón porque yo me opongo a un Estado Judío en Palestina es la de que la experiencia ha anunciado que el Judío llega a ser un buen ciudadano en cualquier país al que le dé la libertad civil y religiosa. De suerte que el verdadero Judío es nacionalista, y me temo mucho que los zionistas que después de todo se han creado ya una ciudadanía en otro país, al tener una nueva en Palestina, sean internacionalistas y como tales no tengan ni la patria antigua ni la nueva. No hay Judío que no tenga ya su patria. Se comprende que cuando se persigue a los Judíos susprasan por otra patria; pero hoy que todos serían iguales en todas partes ¿quién los va a perseguir?

Además será un fracaso la nueva patria de Zion si se llega a crear, después de los mil y un años cuando Inglaterra abandonó el mandato; porque el "Indio no es cultivador, sino comerciante; vivirá en las ciudades; pero no creará una patria en comunidad y eso sobradamente lo sabe Inglaterra, que sin ser pérfida, dejará que hablen y manoten los Judíos sobre el Estado de Zion.

Ahí están los 20,000 Judíos espáñoles a quienes el Dr. Angel Pulido les ha rogado que vengyan a establecerse en España, que si quieren. En Salónica donde tienen su remunerador comercio se quedaron teniendo además sus sucursales en las grandes ciudades de Europa.

Pero a más del Zionismo (de Zion, Jerusalén) hay el Super-Zionismo: se trata de celebrar un Congreso Judío en Salónica que también se ha dirigido a la Conferencia de la Paz, expresando sus deseos. Quieren que se conceda la autonomía a todos los grupos Judíos que la pidan. Así por ejemplo, Salónica (ya que hablamos de ella) dejaría de ser Griega por ser la mayoría de sus habitantes Judíos, y sería una ciudad Judía. Lo mismo sucedería en Varsovia y también en Fráncfort sobre el río Mein y hasta el barrio de Whitechapel de Londres, cuyos habitantes, en su mayoría, son Judíos.

No prosperará ciertamente ese Super-Zionismo que convertiría al mundo en parcelas.

A pesar pues de que el millonario Jacob Schiff, Judío, jefe de la casa Bancaria de Kuhn Loeb & Co. de New York, que ahora se ha hecho Zionista, no prosperará más que el mandato; y por fortuna en los sagrados lugares Belén, Nazaret y Jerusalén hará la guardia y tendrá la custodia una Nación cristiana, la inglesa ya que por no haber ido a la guerra no pueda tenerla España.

Echando una ojeada por los periódicos, pensamos que éstos, fieles reflejos de la humana comedia, por más que se distinguen unos días de otros, no dejan de ser muy parecidos.

Cojamos un periódico de hace un año; si no fuese por la fecha, parecería escrito en el día.

Guerras, choques de trenes, catástrofes horribles que demuestran lo poco que valemos; y recepciones académicas que tratan de demostrar lo mucho que valemos; discursos científicos en que se dice lo que se sabe, y discursos políticos en que se sabe lo que se dice; desgracias irreparables como los nacimientos, enfermedades irreparables como consecuencias de los idem, curas y operaciones a consecuencia de las enfermedades y fallecimientos como consecuencia de las operaciones; todas o señales de que parecemos cristianos y divorcios o señales de que no lo somos; adulterios apesar del divorcio y apesar de que es el divorcio "válvula de escape" según sus panegiristas.

Todo igual. Para que cambiasse el periódico sería necesario que se reformase primero el hombre que es quien lo nutre con sus cosas buenas y con sus cosas malas. Pero...

... como vivió hasta aquí vivirá el hijo de Adán.

Siempre igual. Como la Dolorosa de Sánchez Fuentes: siempre la misma cosa...

¿De qué escribiremos hoy? Muchas veces nos preguntamos, ante la eterna monotonía de los acontecimientos. Y después de mucho pensar no decidimos por lo peor, como sucede casi siempre. Y escribimos de política.

Pero hoy la política ¿a quién interesa? A nadie. Esa es la única parte buena que tiene el tratar de esas cuestiones. Escribir sobre asuntos que a nadie interesan es privilegio de que gozan muchos escritores compatriotas nuestros, admirados y reverenciados por todos.

Pero aún la política muéstrase muchas veces incolora y falta de interés.

¿Qué vamos a decir? ¿Que condenamos la Revolución de Febrero? Ya lo dijo el señor Carrerá y con más energía que la que pudiéramos emplear nosotros.

¿Que Mr. Crowder está en la Habana? Eso lo sabe todo el mundo.

¿Que cómo piensa de nosotros? Eso no lo sabe nadie.

Están más lejanas las elecciones que José Miguel de Cuba, razón por la que el país no piensa en las primeras y no se acuerda del segundo.

Pero el tiempo corre y José Miguel corre más que el tiempo... y allá veremos. ¿A qué hablar ahora de cosas que a nadie interesan?

Esperemos que pasen los días. Quizás nuestra política, al revés de ciertos cerebros, se despeje.

El "Cataluña" llegará el lunes

LA HORA DEL ROSARIO, ESTE OLEO DEL AVENTAJADO PINTOR VEGA LOPEZ, HA SIDO EXTRAIDO DE LA ADUANA, PARA SER EXPOSTO EN EL SALON DE BELLAS ARTES

(NOTICIAS DEL PUERTO)

Hoy ha sido despachado y extraído de la Aduana, el óleo intitulado "La hora del Rosario", original del afortunado pintor cubano señor Manuel Vega López, pensionado del Ayuntamiento de la Habana y que se encuentra estudiando en la capital italiana.

La hora del Rosario, será expuesta en el Salón de Bellas Artes

El general Asbert visita a Mr. Crowder

Ayer visitó en sus oficinas de la calle de Obispo el general Ernesto Asbert, al general Crowder.

Aunque nada nos ha dicho el popular político de su entrevista con el personal americano hemos podido averiguar que en la entrevista se trató de la reforma de la ley electoral, especialmente en cuanto dicha reforma alcanza a darle representación en las próximas elecciones al partido Unión Liberal, del cual el general Asbert, es uno de sus jefes e iniciadores.

El Dr. Antonio García Sola

Por reciente decreto del señor Presidente de la República, ha sido nombrado Jefe de Instrucción de la Sección Primera, el Dr. Antonio García Sola, para cubrir la vacante que dejó por fallecimiento del que en su día fué correcto y ejemplar cabañero, Dr. Francisco Piñero.

Acertadísimo ha sido la designación del Dr. García Sola para ocupar dicha alguna, cargo, en el que, sin duda alguna, demostrará una vez más su celo y justicia, como lo ha hecho durante los muchos años que estuvo desempeñando los Juzgados de la Segunda y Cuarta secciones de Policía, y calurosamente al Dr. García Sola, y le deseamos una brillante actuación.

1919, que será inaugurado en esta capital, el próximo lunes.

Juicios muy favorables, de personas inteligentes hemos oído del óleo en cuestión.

El señor Jarell Desde ayer se encuentra actuando el señor José Jarell, como Jefe de la Vigilancia de la Moneda.

El "Cataluña" Según cálculos por la fecha de salida, se cree que el vapor correo español "Cataluña", llegará el próximo lunes.

El "Miami" Procedente de Key West ha llegado hoy el vapor americano "Miami", que ha traído carga general y 90 pasajeros, entre los cuales figuran los señores Víctor González de Mendoza, José Navarro, el joven Frank Steinhart, Carlos Irigoyen, J. H. Gato y familia, doctor C. N. Recio y familia y otros.

Madera Con dos lanchones cargados de madera ha llegado hoy el remolcador americano "Leroy".

El "Henry M. Flagler" El ferry Henry M. Flagler, ha llegado hoy de Key West con 26 wagones con carga general.

Los que embarcaron En el Miami embarcaron los señores Ciro Eloy Cadiz, Delia Córdova, Germán Gil, Enrique García Rafael Galván, Luis Gante, Justina Landa y otros.

UN RADIOGRAMA Vapor R. M. Cristina, Marzo 21 (Recibido hoy 22.)

DIARIO MARINA, Habana. Llegamos buen viaje. Saludamos a todos, familiares y amigos. Luis González, Benito Abín, Nicolás Suárez, Federico Lavín, Jesús Céspedes, Andrés Martínez, Manuel Ocas, Armando Álvarez, Ricardo Martínez, Silvino Vázquez, José García, Francisco Estrada, Marcelino González, Andrés Oca, Gonzalo Soto, Francisco Gimeno, José Villegas, José Fernández, José Araluce.

Un libro de Elguero y un prólogo de Aramburo

He aquí el prólogo que el ilustre y erudito don Mariano Aramburo ha escrito para la colección de Efemérides que la inteligencia y sólida cultura de don Francisco Elguero trazaron en las columnas del DIARIO DE LA MARINA y que fueron delirio de los lectores reflexivos.

El prólogo, nacido de buena fuente tiene el mérito de la justicia, de la distinción que merece el escritor consagrado, que ansioso del trato con la verdad, trilla con abnegación el camino fecundo del estudio y por él llega al regio trono de la ciencia y el arte. A ese escritor, autor modestísimo de las Efemérides que han honrado nuestras columnas, lo presenta el señor Aramburo, en su brillante prólogo, con el título de "Elguero", que concurren en el magnífico escritor mejicano que hoy liza las amarguras del ostracismo, a pesar de ser uno de los más notables literatos contemporáneos de México: don Francisco Elguero.

En las muchas secciones que las necesidades del comercio periodístico o los gastos de directores y redactores de la prensa diaria inventan e imponen, ninguna más ilustrativa y amena, cuando con ciencia y arte se compone, que la de Efemérides. Hoy en los grandes periódicos habíamos.

La del DIARIO DE LA MARINA ese órgano admirable de la cultura cubana, que el talento y el amor de los Rivero han puesto tan alto, estuvo confiada, durante un año, al hombre ilustre cuyo nombre aparece en el prólogo de este libro, y al cual, en el día del año, por apremiante invitación del afecto, tan sobremañera me honra, que el placer de la asociación sólo cede y se merma ante el temor de no acertar a decir en estas líneas algo que sea digno del saber y de la virtud del maestro que con él quisiera el DIARIO por tan bella materia ha venido ilustrando a los lectores del popular periódico.

La prolongada anarquía mejicana, ciertamente amarga para muchos amigos de esa hermosa tierra, así como lo fue y es para nosotros, que en mis paisanos durante las guerras de independencia, nos ha permitido convivir ahora en la nuestra—quizá no tan hospitalaria para ellos como la suya, para los cubanos—con unos cuantos mejicanos insignes, encumbrada representación de aquella amplia y hon-

SERVICIO CABLEGRAFICO COMPLETO DE LA PRENSA ASOCIADA (THE ASSOCIATED PRESS) TRANSMITIDO DESDE NUEVA YORK POR NUESTRO HILO DIRECTO

LA ACTITUD ITALIANA

París, Marzo 21. Toda la delegación italiana dirigió hoy lo que equivale a un "último" al Consejo Supremo, manifestando que los Italianos no aprobarán ningún tratado de paz—a menos que en él se incluya la solución de la controversia entre Italia y Yugo-eslavia acerca de la posesión de Fiume y las islas en las costas dalmatianas. Esta actitud por parte de Italia preocupa hoy seriamente a las demás delegaciones. Aunque el Consejo estaba tratando sobre la frontera occidental polaca, los Primeros Ministros en persona, juntos con el Coronel House, estuvieron tratando de hallar alguna solución al muy difícil problema presentado por la actitud de los Italianos.

Hace tiempo se sabe que los delegados Italianos abrigaban grandes temores de que si se adoptaba cualquier programa por el Consejo Supremo, relegando la controversia de Fiume y las islas a la Liga de Naciones, cuando se forme ésta, o que el Consejo Supremo tome en consideración la referida controversia después de concertarse el tratado de paz con Alemania, las reclamaciones Italianas corrian grave peligro.

Algunos delegados Italianos han expresado el temor de que inmediatamente que se concierte el tratado de paz con Alemania el Presidente Wilson, el Primer Ministro Lloyd George, y probablemente otros miembros del Consejo abandonarían a París y el resto de los miembros del Consejo no tendrían facultad para tratar de las demandas hechas por Italia. Dicen los delegados que el estado de ánimo del pueblo italiano es tal que si los delegados de Italia regresan de París sin haber arreglado satisfactoriamente la reclamación Italiana sobre la posesión de Fiume y las islas en las costas dalmatianas, pudieran tener grave resultado interno.

Así es que durante las últimas semanas los Italianos han estado dirigiendo una inmensa cantidad de correspondencia a las otras delegaciones y a las oficinas de los correspondientes de periódicos extranjeros, apurando las reclamaciones Italianas. Esto dió lugar a que la delegación serbia en París confesara de una manera enérgica su acuerdo de confederación con la francesa, manifestando a la vez que las pretensiones Italianas constituían una absoluta violación de los "cuatro puntos" del Presidente Wilson; porque niega el acceso en el mar al pueblo Yugo-eslavo del interior.

Los Italianos dicen que histórica y económicamente y por la raza el pueblo de Fiume y sus alrededores forma un todo. También dicen que toda la costa oriental del Adriático debe pertenecer a Italia como medida para asegurar la protección de las ciudades indefensas en la orilla occidental del Adriático.

El problema planteado ante el Supremo Consejo, que tendrá que decidir, es si los "cuatro puntos" negociados en 1915, algunos de los cuales no están de acuerdo con los "cuatro" de Mr. Wilson, son o no válidos. El Consejo también tendrá que estudiar el probable efecto que pudiera tener el caso de Fiume, sobre las reclamaciones griegas y francesas sobre la zona de Smirna y las reclamaciones polacas sobre Lemberg y Danzig.

Esta noche se decía que todo ese asunto le presentará al Presidente Wilson para su estudio y resolución y que se esperaba que ese grave obstáculo en el procedimiento de la conferencia de paz, se resolviera. Se supone que el Presidente Wilson presentará algún plan el domingo. Una de las posibles soluciones del problema en estudio, es que los miembros del Consejo de Guerra estudien inmediatamente las reclamaciones Italianas, con instrucciones que presenten una solución con flemo suficiente para poder actuar sobre la misma, simultáneamente con la concertación del tratado de paz con Alemania. Uno de los obstáculos que se presentan, es la falta de un gobierno en Austria con quien tratar. Otro es la repartición entre los Estados que pertenecieron a Austria de la parte que les correspondía de las indemnizaciones de guerra.

Mientras tanto el Almirante Phil. Andrews, que ha estado al mando de la base naval de los americanos en Cardiff, Gales, irá al Adriático a hacer cargo del mando de las fuerzas americanas de dicho lugar, relevando al Contra-Almirante...

PROBABLE REUNION EXTRAORDINARIA DEL CONGRESO AMERICANO

París, Marzo 21. Es muy probable que se convoque a ambas Cámaras del Congreso americano para celebrar una sesión extraordinaria a mediados de Mayo. La fecha en que el Presidente Wilson espera estar de regreso en los Estados Unidos, también es probable que si el Tratado de paz se halla bastante adelantado como para ser objeto de una sesión extraordinaria antes de la fecha mencionada, a fin de tratar ese asunto antes de ocuparse en otros importantes.

Dícese que no es necesario que el Presidente se halle en Washington cuando se convoque al Congreso para celebrar la sesión extraordinaria, puesto que la convocatoria puede hacerse por cable desde París, antes de embarcar el Presidente Wilson para los Estados Unidos. Sin embargo, Mr. Wilson aún no ha resuelto nada sobre el particular y no lo hará hasta que tener una bien definida de la fecha de su regreso a los Estados Unidos.

El Presidente también está al tanto del sentir de los Estados Unidos hacia la Liga de Naciones; y si la situación lo exige, es más probable que el Presidente, a su regreso de Europa, emprenda una extensa excursión, presentando directamente a los votantes los puntos de mira del Presidente de la Liga de Naciones, sobre todo en aquellos Estados donde los senadores se oponen a ratificar el plan de la Liga.

FLOTA AMERICANA EN JAMAICA

Kingston, Jamaica, Marzo 21. Los buques de guerra americanos "Solace", "Palmer" y "Alghany", llegaron aquí procedentes de Guantánamo, para tomar víveres. También llegaron cinco hidroplanos, y el motor "Shawmut" se espera esta noche. Los marinos americanos fueron recibidos cordialmente por el pueblo, concentrando un desafío de pelota. Los buques probablemente zarparán para la zona del Canal, el martes.

LOS REYES DE BELGICA EN FRANCIA

Chaumont, Francia, Marzo 21. El Rey Alberto y la Reina Isabel de Bélgica presenciaron hoy en el Cuartel General americano el cambio de la guardia. El general Pershing iba al mando de las fuerzas y la Reina Isabel hizo varios retratos de él.

El Rey Alberto condecoró a dos oficiales americanos, después de la parada, dirigiéndose después a Bar-

Los Dolores de la Vida

Suscripción abierta en el DIARIO DE LA MARINA a favor de la familia Trujillo:

Suma anterior	\$223.80
Una devota de "La Milagrosa"	6.00
Suma total	\$237.80

Con esta fecha ha quedado cerrada la suscripción abierta en este periódico a favor de la señora María Trujillo y por encargo suyo damos las más expresivas gracias a los generosos donantes.

Chirigotas

¿Congestión de muelles? Duro con el són todos los días, que por falta de sangría no han de morir, de seguro.

Mañana domingo, las memorias de Semyonovitch, encargado de la custodia de Nicolás II y su familia en Siberia

DIARIO DE LA MARINA

PRADO, NUM. 103.

FUNDADO EN 1838

DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

HABANA	PROVINCIAS	EXTRANJERO
1 mes \$ 1-40	1 mes \$ 1-50	3 meses \$ 6-00
3 Id. " 4-20	3 Id. " 4-50	6 Id. " 11-00
6 Id. " 8-00	6 Id. " 8-50	1 AÑO " 21-00
1 AÑO " 16-00	1 AÑO " 17-00	

APARTADO 1014. TELEFONOS. REDACCION: A-6301. ADMINISTRACION Y ANUNCIOS: A-6302. IMPRENTA: A-5334.

BATURRILLO

En seis periódicos lo menos he visto alabado "el bello gesto de POTE." Durante la última huelga, rebotantes los almacenes del centro de España, y en riesgo de tener que paralizar la zafra por no haber dónde depositar más sacos de azúcar, el señor López Rodríguez, multimillonario, guió él personalmente las locomotoras, condujo él mismo sus frutos a Cárdenas, los descargó en los brancos de su central y no se interrumpieron las faenas agrícolas e industriales en aquella zona. Es un gesto; aceptémoslo.

Pero no es único, ni es nuevo. Rafael Fernández de Castro, siendo Catedrático de Historia, Diputado a Cortes, hombre de bien, de espíritu popular, y no habiendo empezado como POTE su fortuna realizando humildes trabajos y soportando privaciones por que nació rico y se crió rico, Rafael Fernández de Castro ha guiado sus locomotoras, ha manejado máquinas, centrifugas, molinos; si se le precia, ha fugido de Madrid, de Cáceres, de albañil, de mecánico, para que no se paralizaran ni un momento las féculas labores del Lotería, ni subalternos desagradecidos o exigentes se le impusieron en determinados momentos. Cuando a Rafael se le ha marcado ni un motivo un empleado, cuando él ha creído incompatible con su bondad la majadería de un empleado, en el acto le ha sustituido.

POTE gallego, Rafael criollo, hijo de andaluz, ambos, como otros hacendados del País, dan ejemplo de popularidad, disciplina y espíritu democrático. No son ya nuestros hacendados los viejos aristócratas de lujosa indumentaria, delicadísima moda y perfecta inutilidad para la vida industrial; ahora son los que las circunstancias exijan de su dedicación al negocio.

A otros tiempos otros hábitos, no siempre peores que los pasados. Se publicó que los arquitectos Arellano y Méndez al pagar a sus operarios albañiles el primer sábado después de solucionada la huelga, no cumplieron el compromiso, y pagaron menos jornal del estipulado. Los albañiles, sin irritarse por la injusta acusación, prueban con sus nóminas y el aumento de operarios, que han cumplido.

En cambio, los albañiles y ayudantes boicotean las fábricas que le vantaba el señor Mata, Presidente de la Federación Patronal. Todos volvieron al trabajo en virtud del laudo del Presidente de la República; los operarios del señor Mata no volvieron, en castigo tal vez de que dicho señor ha defendido sus intereses y servido lealmente a la Sociedad o agrupación que preside.

Y véase cómo los halagadores del obrerismo no son justos. Condenas para Mr. Morson; censuras contra Mr. Morson; extranjerismo pernicioso Mr. Morson porque no cumpliera tales condiciones del arrego entre la empresa que administra y los empleados. Muy mal hecho en efecto si voluntaria e innecesariamente falta a una sola de las estipulaciones. Pero los albañiles y ayudantes del señor Mata dejan de volver al trabajo, boicotean las siete fábricas del se-

ñor Mata; no aceptan el laudo prescrito ni pactan de buena fe con la Patronal en cuanto se refiere a su Presidente. Y esto no lo censuran ni lo explican los halagadores del obrerismo.

No pongo en duda que, durante el largo período de quietud y de necesidades domésticas sufridas por los albañiles, algunos de ellos obtuvieran algún favor del patrono boicoteado. Conozco a la humanidad, tal vez más de lo que me convendría.

El Honorable señor Ministro de Italia se ha creído obligado como italiano más que como Ministro a protestar de mentiras que los cables transmiten en mengua de su patria, y de comentarios con que nuestra prensa acompañaba esas mentiras. Por ejemplo, se ha publicado que en Spalato los soldados italianos hirieron y mataron a muchos vecinos con cuchillos y toda clase de armas, como hacen las hordas salvajes.

Y ante la anunciada conferencia de los dos estadistas Orlando y Sonnino con Mr. Wilson, el cable supone que se trata de reclamar de la Comisión internacional la posesión de Friuli, retirándose de las conferencias los delegados de Italia si no se satisficiera la veracidad de su país.

De esta frase, escrita en Cuba, de esta veracidad atribuida a su nación, justamente se duele el señor Ministro, recordando que la prensa cubana era muy cortés y muy generosa con Italia el año pasado.

Así son las cosas, señor Carrara; así somos de inestables los que cambiamos el nombre ya secular a la calzada de Gallano, y habríamos pedido el patibulo para quien hubiera osado censurar aquel homenaje a la tierra hermosa de que es parte la ciudad de Fiume y sus contornos.

"El año pasado" era la hora de los estuquios bélicos, y hasta de las adulaciones, "por lo que potus contra-gere"; ahora no hay que hacer muchos alardes ni oportunidades para acusar de tibios y aun de espías a colegas y rivales. Así es todo.

Y con ninguna nota más agradable terminaría mi Baturrillo de hoy, que con esta: el acuse de recibo del último número de "Universal," la revista más completa, a mi ver, de las que actualmente, en forma de "magazine," se publican en nuestro país.

No hay que esforzarse en buscar ejemplares de esas buenas publicaciones literarias y artísticas de Madrid y Barcelona, si se quiere tener a mano un periódico ameno, ilustrado, escrito por buenas plumas, con grabados interesantes, con retratos de hombres de valer, con detalles de los actos públicos de actualidad; que eduque, que distraiga, que interese y eduque los sentimientos y los gustos. "Universal" cumple triunfalmente con las más de las notables revistas extranjeras.

No me ciega la pasión de lo propio, ni tengo ganas de adular, ni motivos para adular a la Redacción de "Universal." Ensalzo porque creo justo enalzar.

El "¿Qué valis Liborio?" de Muñoz Bustamante, las notas biográficas de



Sobre la mejor tribuna,
la mejor prueba:
Mi Hermosura

CONDENSED MILK
MILKMAID BRAND
ANGLO-SWISS CONDENSED MILK CO.
CHAM, SWITZERLAND; and LONDON.

Only Medal Paris 1867
TRADE MARK (Registered)
Prepared for Export
Paris 1867

Leche Lechera

varios de mis compatriotas más ilustres, casi todo el texto de este número, me ha complacido grandemente. Recomendar la publicación, sin que nadie me haya pedido que la recomiendo (no había de hacerlo quien para servir a su país y entretener lo que hay de bueno en su país no necesita de ningún impulso exterior?)

J. N. ARAMBURU.

Sociedades Españolas

CENTRO ASTURIANO
El gran baile
Su amable Presidente, Licenciado Fernández Llano, en carta atentísima nos invita al gran baile que los elegantes y amplios salones del Centro Gallego celebra la Sección de Recreo del Centro Asturiano la noche del 23; baile que ha despertado

vivo interés entre la juventud habanera, que sabe cómo labora y cómo triunfa la Vanguardia gentil de los asturianos que preside el simpático y galante Adolfo Peón.

LOS NATURALES DE LAS REGUERAS
Rendición y banquete
Don Amalio Suárez, el más "reguerino" de todos los "reguerinos" de las lindas Regueras, de Asturias, cerquita de Oviedo, me mandó un cariñoso recado diciéndonome:
—Ya sabes tú que el domingo 23 próximo bendecimos el Estandarte.

REUMATICOS

Uno de los diferentes padecimientos del ácido úrico es el reumatismo, del que padece casi todo el mundo. Los síntomas y procesos del ácido úrico cuando recorre todo el organismo, son numerosos, pues la limpieza de la sangre hace que se enferme un órgano indispensable del cuerpo: el riñón. Los dolores de espalda, cintura, coyunturas, etcétera, etc., son pruebas

irrefutables de que aquel órgano está dañado. También en la orina con su asiento sedimentado—blanco o amarillillo—ofrece otro síntoma en que hace indispensable recurrir a un medicamento eficaz para evitar hinchazones en los pies y en las manos.

Para evitar y curar esas enfermedades usted debe tomar, porque no hay otro medicamento mejor **MAGNESURICO**.

MAGNESURICO fué agotado recientemente en este mercado, debido al éxito alcanzado, y hoy de nuevo puede encontrarse al mismo precio en las droguerías de Sarriá, Johnson, Taquechel, Maljé y Colomer y Barreras.

Já, Já, Já, Já...
¡Qué Bruto!
Déjese de cocos... No gaste pólvora en salvas.

SYRGOSOL es lo que Vd. necesita.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS. DEPOSITARIOS: Sarriá, Johnson, Taquechel, Barrera y Majo Colomer.

dirón de la Patria, y que después de la cendición celebramos un gran banquete. Todo en el Hotel Luz. A las diez de la mañana.
Ya lo saben todos los "reguerinos".

LA UNION VILLALBESA EN LA TROPICAL

He aquí el cativador programa de la gran fiesta que la entusiasta Unión Villalbesa celebra el domingo próximo en los lindos jardines de La Tropical:

MENU
Aperitivo: Vermouth d'a Sra. Peña d' Ponte.
Entremés: Xamón de Villalba; Salchichón de Momán; Mortadella de Lousada; Aceitunas de San Cosme; Pepinos de Samarugo e Rabanos de Moscarán.

Entrada: Arroz con polo a criolla; Lombo de porco de Santaballa, con patatas de San Simón; Ensalada mixta de Samobad.
Postres: Fruta natural d'a horta de Go's. Viño gallego d'o Coto de Lanzós. Pan d'a Taona de Villalba. Laguer Tropical. Tabacos Villamil. Café d'o Casino.

El almuerzo dará comienzo a las doce y media en punto.
En los intermedios, un gaitero y un tamborileo tocarán aires dulces de tierra.
No se permite bailar otras piezas sino las que ejecute la orquesta.

Todo asociado o invitado que altere el orden será retirado del local de acuerdo con lo preceptuado en el reglamento.
Programa ballable que ejecutará la orquesta de Enrique Peña:
Primera parte
Vals Saludo al Presidente.
Danzón La Mora.
Danzón La Reina del Carnaval.
One step Over There.
Danzón Si muero en la carretera... Pasadoble Viva la Unión Villalbesa.

Danzón Los cubanos de Tampa.
Segunda parte
Danzón Oigan mi voz cantadores Vals Columbia.
One step Melody Land.
Danzón Bolero.
Danzón Sucumbento.
Pasadoble Alma andaluza.
Fox trot Liberty Bell it's time to ring again.
Danzón Adios, tú...!

CLUB DE LA COLONIA LEONESA
Hermanidad de Nuestra Señora del Camino
Suscripción iniciada en España por esta Hermandad para la coronación canónica de la Santísima Virgen del Camino, extendida a Cuba por la delegada de esta Congregación y treinta y seis subdelegadas que forman la Junta de Damas para la recaudación, apoyadas por el Club de la Colonia Leonesa:

Esta colecta se está elevando a febril término entre el elemento leonés y castellano, y se cerrará el 15 de Abril próximo debido a que las fiestas serán en Septiembre venidero, por lo que deben apresurarse a reunir sus donativos todos los amantes de esta causa.

He aquí algunos donantes:
Club de la Colonia Leonesa, 200 pesos; don Manuel A. Valdeol, 15 pesos; don Ángel Fernández, 15 pesos; don Daniel Pellón, 15 pesos; don Emilio Cuellas, 10 pesos; don Gerónimo Rey, 10 pesos; don Hermenegildo Alonso, 10 pesos; don Hermenegildo González, 10 pesos; don Leovigildo González, 5 pesos; Hijos de Felipe González, 10 pesos; Ventura Alonso, 10 pesos; Sr. Marqués de Kesteban, 5 pesos; don Juan Guerra, 5 pesos; don Anasasio García, 5 pesos; don Manuel Cachaza Bancas y señora, 100 pesos; su nieto Manolin, 5 pesos; Viuda de don Manuel Hicero y Mármol, 12 pesos; Presbítero Anastasio Fernández, 10 pesos; don Pascual López, 10 pesos; Un Católico M. E., 10 pesos; Ilmo. y Rdo. señor Obispo de Camagüey, 6 pesos; Carmen Carbas viuda de Oyarbide, 5 pesos; José Alvarez Cuelo, 5 pesos; Faustino López Martínez, 5 pesos; Lavin y Gómez, 5 pesos; Ramón Pérez, 5 pesos; Cuervo y Sobriños, 5 pesos; Piñán y Compañía, 5 pesos; Un Ricijano P. E., 5 pesos; Francisco Pors y Bagur, 5 pesos; Narciso Gelats, 5 pesos; Marcelino García, 5 pesos; Manuel López, 5 pesos; Amelia Fornos de Romagosa, 5 pesos; Antonio Romagosa y Fornos, 5 pesos; Juan A. Castillo y Señora, 5 pesos; Suárez Carasa y Ca., 3 pesos; Fernández Trápaga y Ca., 2 pesos; María Neira de López, 2 pesos; Emilio Menéndez, 2 pesos; Severino Fernández, 2 pesos; Ricardo Palacios, 2 pesos; Barraquá Maciá y Ca., 2 pesos; Santamaría y Ca., 2 pesos; Cobo Basca y Ca., 2 pesos; José Bengochea, 2 pesos.

Total: 578 pesos.
(Continuará).



Polvos del Dr. Frujan DE PARIS

Blanquean se adhieren mucho, son tenues, muy olorosos y delicados.

Cajas Grandes
(MOTERAS DE CRISTAL)
Muy propias para regalo.

Cajas Chicas
Indispensables todos los días en el tocador.

De la Facultad de Medicina de Paris

LA REPUBLICA

VENDE COLECCIONES DE MONEDAS DE ORO CUBANO

Es donde todo el pueblo puede hacer sus cambios de moneda amparados por el deber de la casa que tiene la obligación de cotizar toda clase de moneda, lo mismo al ciudadano estable que al extranjero de tránsito.

Compra y vende pesos oro, nacionales y extranjeros, centenes, billetes del Banco de España, oro y plata de todas las naciones extranjeras y nacional.

Única casa de cambio que tiene licencia y paga la contribución correspondiente. Obispo, número 15-A, plaza de Armas; de José López. Teléfono M-1052.

Sombras Eternas

Con este título acaba de ponerse a la venta la última producción del distinguido escritor cubano RAMÓN CABRE que forma una trilogía con las otras dos obras de este autor: "LAS SOMBRAS DE SAN" y "IDEALES" que hace poco tiempo vieron la luz.

Toda persona que habiendo leído las dos primeras novelas de esta trilogía, desea conocer SOMBRAS ETERNAS debe formular inmediatamente un pedido, para no verse privado de saborear las delicias de esta interesante novela.

Precio del ejemplar en la Habana-Las Vegas en los demás lugares de la Isla. En los demás lugares de la Isla franco de portes y certificado de pago.

UN LIBRO BARRO QUE TRAZA LA HISTORIA DE LA AGRICULTURA CUBANA

MANUAL DE AGRICULTURA CUBANA según el sistema español explicación por orden alfabético de las principales labores agrícolas y los autos correspondientes. Tiene relación con la legislación de la agricultura cubana. Obra escrita en castellano por el Sr. RODRIGO DE BERNARDO Y ESTRADA. 1 tomo en 4.º, en pasta (Libro usado). \$ 1.00.

LO QUE ME ENSEÑO LA VIDA
Colección de MIL DOCUMENTOS pensamientos originales, filosofías, religiones sociales, ideas, doctrinas literarias y letras. Por su genialidad y humorismo es la obra más original que ha producido la literatura castellana en ese género literario. 1 tomo en 4.º, en pasta. \$ 1.00.

DESDE MI VILLALBESA
Colección de artículos por Enrique José Marous, con una semblanza preliminar, por Francisco Taquechel, una carta autobiográfica. Edición definitiva. 1 tomo, 8.º, en pasta. \$ 1.00.

GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA, por la Real Academia Española. Nueva edición completamente reformada y aumentada. Toda la obra indispensable para conocer las personas que detentan las excepciones introducidas en la lengua castellana, por la Real Academia Española. 1 tomo en 4.º, en pasta. \$ 1.00.

GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA, por la Real Academia Española. Nueva edición completamente reformada y aumentada. Toda la obra indispensable para conocer las personas que detentan las excepciones introducidas en la lengua castellana, por la Real Academia Española. 1 tomo en 4.º, en pasta. \$ 1.00.

LA CIENCIA MILITAR ANTE LA GUERRA EUROPEA—Su evolución y transformación hasta el presente y el porvenir, por el General don Fernando Burgoa. Un libro para todos. 1 tomo en 4.º, en pasta. \$ 1.00.

LA CIENCIA MILITAR ANTE LA GUERRA EUROPEA—Su evolución y transformación hasta el presente y el porvenir, por el General don Fernando Burgoa. Un libro para todos. 1 tomo en 4.º, en pasta. \$ 1.00.

FORTIFIQUE SU CEREBRO

Tomando **PILDORAS TRELLES** (De Hipofosfitos)

SETENTA CENTAVOS FRASCO

HABANERAS

En la Iglesia del Vedado

Una boda anoche. Boda de rango artístico. Es un pintor notable el novio, señor Rafael Lillo, y su elegida, señora María Melero, la creadora con su delicado pincel de obras exquisitas. El arte los atrajo. Y el amor, ya santificado con la bendición de la iglesia, los ha unido para siempre. A la Parroquia del Vedado, donde tuvo celebración la ceremonia, solemne y brillante, llegó la señora Melero radiante de belleza, de gracia y de elegancia. Estaba encantadora. Con una toilette irreprochable. María, tan esbelta y tan bonita, pareciera completarse en sus atractivos personales con los primeros de sus atavíos nupciales. Llevaba flores. Un lindo bouquet que le dedicó la señorita Odilia Martínez en prenda de afecto y simpatía.

Los padres de la encantadora fiancée, el señor Aurelio Melero, pintor de alta reputación y caballero excelente, estimadísimo, y su distinguida esposa, la señora Cristina Allones de Melero, fueron los padrinos de la boda. Testigos. Los de la señorita Melero: el doctor Federico Edelmann y Pintó, Presidente de la Asociación de Pintores y Escultores, el señor Abelardo Fernández Morejón, de la renombrada casa de cuadros El Pincel, y el licenciado Héctor de Saavedra, Abogado Fiscal de la Audiencia de la Habana. Y por el novio: el señor Fernando Vega, director del Banco Internacional, el señor Salvador Vadía y el distinguido caballero José Aixelá. Numerosa la concurrencia. Repetían entre ésta los votos más fervientes por la felicidad de los simpáticos novios. Votos que suscribo.

Capablanca y Kostic

Quedó resuelto anoche. Dará comienzo el martes próximo el match internacional de ajedrez en que está fija en el actual momento la atención de todos los aficionados al noble juego. El campeón cubano José Raúl Capablanca tendrá por contendiente al campeón serbio Boris Kostic. Renovarán ambos en la Habana sus recientes encuentros del Manhattan Chess Club de Nueva York. Temible adversario Kostic. Pero nuestro glorioso Capablanca, cada vez más grande, cada vez más sorprendente ante el tablero, es el invicto maestro de siempre. Una vez más se ha elegido el Unión

Club para que en sus salones, como en los viejos tiempos de don Celso Golmayo, se celebren partidas de ajedrez. Allí se inaugura el match. Y allí continuarán los juegos hasta que alguno de los dos campeones gane al otro dos partidas. Después, en el palacio del Casino Español, completarán Capablanca y Kostic los juegos de la serie. Desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche se calcula que tengan duración las partidas de los famosos ajedrecistas. Se irán diarias. Y se harán invitaciones.

La Película del Bal Poudre

De gala anoche Miramar. Parecía, por el aspecto general del alegre garden, que se celebraba una de sus favoritas veladas de moda. Ni un solo palco vacío. Y en el parterre lleno completo. El espectáculo tenía como singular atractivo el estreno de la película tomada del bal poudre que se celebró el primer sábado de mes en el Nacional. Admirable! No falta nada de la fiesta. Reviven en la cinta detalles numerosos del decorado y de la concurrencia, admirándose entre ésta, con precisión exquisita, figuras de relieve en la sociedad habanera. Estaban en un palco, Mina P. de Truffin y María Dufau de Le Mat, damas de la más alta distinción que contaban entre las organizadoras del inolvidable baile. En otro de los palquitos, muy elegantes, las jóvenes y bellas señoritas Conchita Toraya de Ruz y Estelita Machado de Rivero. María Luisa Lasa de Sedano, Elisa Otero de Alemany y María Luisa Etchegoyen de González Benard. Lolita Fernández de Velazco de Montalvo, Aurora Perera de García Feria y Lolita Luis de Feria.

Rosa Blanca Carballo de Martín, tan bella y tan interesante, descolando entre el grupo de señoras jóvenes formado por Julia Pereda de Demestre, Nena Granda de Uriarte, Angeleta Ruiz de Guzmán de Pita, Alicia Nadal de Menocal y Adriana Larcada de Lombard. Y Encarnación Cruz Viuda de Díaz, María Teresa Saenz de Saenz de Calaborra y Jeanne C. de Arregui. Señoritas. De las asiduas a Miramar. Julia Sedano, María Teresa Falla, Rita María Arango, Elena Sedano y Nena González Etchegoyen. Beba Carrera Jústiz, Margot de Blanck y Nena Saenz Calahorra. Y Georgina Barnett, Delia Nadal, Nena Alemany, Josefina Cofignini, Cheita Tagle, Angelina Alemany, Ofelia Díaz Cruz, Rosa María Prieto, Margot Tejera, Katty Garriga, Emma Nadal y Beba Montalvo. Para el lunes, en noche de moda, se anuncia la primera exhibición de El tanque de la muerte, cinta de la marca Verdaguer, de Barcelona, cuya exclusiva poseen los señores Rivas y Compañía. Y para el jueves, La Canalla de París, dividida en siete episodios. Cinta magnífica.

Si no ha probado el café "GRIPINAS", pruébelo. Lo recibe "LA FLOR DE TIBES", Reina 37. Teléfono A-3820. ¡El mejor café de Puerto Rico!

Crónica Católica

CONGREGACION DE SAN JOSE EN BELEN. Influencias del Santo Patriarca desde su altar de Belén. Punto 1o.—San José fervorosamente invocado en su altar de Belén. Es un hecho inconcuso: el altar de la nueva imagen de San José en Belén es el lugar de cita para sus fervientes devotos: es irresistible el atractivo que despierta esa imagen, y sus laureles, antes las gracias que concede, todo lo cual se convierte en ímprobo poder que agrupa las muchedumbres en torno de su altar, con toda clase de súplicas e invocaciones. Las confesiones y comuniones están siendo numerosas: en cada uno de los pasados Siete Domingos del presente año, se han reunido, sólo en las comuniones, más de mil quinientos libros, que para cada función estaban preparados. Cada uno de los Siete Domingos ha sido costado con espléndidos por alguna persona, que ha querido ofrecer obsequio a San José. Se ha ido generalizando la práctica de encargar misas para el altar de Belén, y ha estado ordinario el haber se ilumine el altar durante esos misas. Casi a diario se depositan frescos ramos de flores a los pies de la imagen y en grandes grupos se va a los altares rezando a todas horas en torno del altar. Con frecuencia se ve llegar andando de rodillas, a fervientes devotos, desde la puerta de la iglesia hasta el querido altar. El encenderle velas, el traer aceite para la lámpara del Santo, el hacerle trinos y novenas, el reparar botijas sobre esa devoción, son ya prácticas comunes entre los de su Congregación de Belén. Los diez y nueve de cada mes, obsequio tan grato a San José, van creciendo en concurrencia, esplendor, de manera que ya forman la devoción preferida de nuestros Congregantes que mensualmente vienen a poner sus cosas en manos de San José. Por otro lado, con frecuencia vienen montados, flores, columnas, cuanto sirven para embellecer el altar preferido. De todos estos datos y de todas estas ofertas, múltiples, generosas, que se ofrecen, se deduce la conclusión de que San José es fervientemente invocado en su altar de Belén. Punto 2o.—San José corresponde generosamente desde su altar de Belén. Impresiona profundamente el paisaje la generosidad y delicadeza con que responde a los ruegos y obsequios de los que le invocan. Lo humano se sobrealza al presentir lo divino. Altamente sorprendido de muchas confidencias recibidas y en posesión de sucesos de veras singularidad, no tratamos de prejuzgarlos; mas, para gloria de San José, queremos exponer algunos, que altamente nuestra devoción y aumento nuestro amor al Santo. Era una señora, ferviente cristiana, la que por no rendirse a exigencias inmo-

rales y por indignos amos de un socio de su difunto esposo, vio comprado y desvanecido todo su capital: la miseria la oprimió con todas sus realidades, mientras la abundancia se ofrecía al injusto detentador: nada lograron ni amigos, ni abogados, y la pobre señora tuvo que recurrir a un modesto trabajo. En situación tan dura quedó la afiligrana a San José: ofreció confesar y comunicarse a todos por prioritar la Congregación de Belén y costear de su pobreza una misa mensual en su altar: cuando los Siete Domingos del anterior y pasaba los domingos, por la tarde, largas horas al lado de su protector. ¡Pocos bien extraña! El día de San José del año pasado, por la tarde, presentase el detentador en el altar, con la señora estaba reducida y con muestras de la mayor pena y desesperación, le asestó un golpe en el pecho, con el fin de amargura, que sólo se endulzaba con la idea de devolverle cuanto le pertenecía como capital de su esposo. Así se realizó en debida forma, y la señora vive hoy en buena posición, consagrada a pagar la devoción y culto de San José. Era una joven comprometida con un rico comerciante; ofuscado por ajenas influencias, cultuó monstruosamente a la muchacha ante sus tutores, y la abandonó, con lo que la inocente sufrió la miseria. La señorita que sentía más la honra perdida, que la pérdida del pretendiente, se acercó al altar de San José en Belén, hace más de dos años: comunicó los milagros y los diez y nueve, ofreció misa mensualmente en el altar de Belén, le encendía velas y dedicaba flores, con el único intento, no de que volviera el pretendiente, sino para que se deshiciera la horrible calamidad. Y lo consiguió, pues hace poco tiempo presentó el culpable a los tutores, declarando la verdad del caso y la inocencia de la joven, y pidiendo con insistencia el casarse con ella. Después de muchos ruegos y muchas pruebas a que se le sujetó, se realizó el matrimonio y hoy viven felices y muy devotos de San José. Gracias parecidas conocen muchas. Punto 3o.—San José espléndidamente obsequiado en su altar de Belén. Presea magnífica, el día de Belén, de las múltiples gracias que San José concede desde su altar de Belén, son los innumerablem agradecidos que con devociones, ofertas y donativos, se afanan en cumplir sus promesas, y en glorificar al Santo. La ración de los cultos extraordinarios y de las propiamente deseadas que por San José en Belén se hacen a diario, no es otra que el haberse comprometido el buen Patriarca con los muchos medios que sus devotos no se pudieran sostener esas brillantes funciones. Demos algunos pruebas de esas generosidades, de los que se dan cuenta de que cuanto se da a San José vuelve multiplicado. Para los cuatro mil libros traídos para los Siete Domingos de este año, ha entregado una persona los setecientos pesos de su costo. Los diez mil programados fueron encargados a Italia, se pudieron traer gracias a dos devotos que proporcionaron los seiscientos pesos que costaron. Para los cinco mil opusculos y hojas de consideración que cada mes reparte la Congregación a sus asociados, hay varias personas que piden encargarse de

AUTOMOVILES

DODGE BROTHERS

REPRESENTANTES: BROWER & C^o: PRADO 47, TEL. A. 4263, A-5020

TRENTA CARROS LISTOS PARA LA VENTA.





Manteles a precios extra

Recomendamos a las amas de casa vean la mesa que hemos puesto en nuestro Departamento de San Miguel y Galiano (planta baja) con la exhibición de nuestros manteles de alemanisco y granité a precios extra.

Provechando una de esas coyunturas que se presentan de tarde en tarde, así en la vida como en los negocios, uno de nuestros compradores hizo una compra trascendental de manteles de alemanisco y granité, que ya hemos recibido. *** Esta circunstancia nos permite venderlos a precios verdaderamente excepcionales. Estamos seguros de que, en cuanto los precios sean conocidos del público, la demanda por los manteles ha de ser tan extraordinaria que se agotará nuestra existencia en dos semanas. *** El plazo durante el cual regirán los precios a que vendemos estos manteles es de 15 días solamente. Después volverán a regir los precios regulares.

NO ES POSIBLE ATENDER MEJOR SUS OJOS.

Nuestro Optometrista, Mr. Chase ha dedicado 20 años al estudio y corrección de defectos visuales. Sus conocimientos están respaldados por el concluyente deseo de satisfacer a sus clientes.

Harris Bros Co. Habana. O'Reilly 106.



ES PODER VER.

VER A CHASE

En el Centro Gallego

LA PISATA. Es hoy; hoy por la noche cuando se celebra el baile alegre, y animado de La Pisata en el gran Centro Gallego del Parque Central. Hoy cuando este palacio será palacio encantado, en la hoguera de oro de millones de luces, jarán riente de todas las flores, palacio de hadas; hadas que son reinas, princesas, muñecas, que rien, que hablan y que bailan como mujeres y que como mujeres aman también. Es hoy; el gran baile, la gran Pisata en el Centro Gallego, Palacio de encanto.

Nafragio en el Mariel

Mariel Marzo 22. 9 y 30 a. m. DIARIO MARINA.—Habana. La goleta "Asunción", cargada con 650 sacos de azúcar, propiedad del señor Pujol, se fué a pique frente al puerto, sin que hubiera que lamentar desgracias personales. Las pérdidas calculábase en \$20,000. Fernández Valdés. Corresponsal.

A Ultima Hora

LOS ENCUENTROS CON LOS VI LLISTAS. Chihuahua, marzo 22. Las noticias militares que se han recibido en esta ciudad dicen que el general Joaquín Amaro derrotó al jefe de una gran partida de Pancho Villa que éste y Anzeles mandaban y que fué batida en San Andrés de los Chaones, dejando en el campo cuarenta y nueve muertos. Por otro conducto se dice que Hipólito Villa, y un general que estaba en sus órdenes, murieron en el combate; pero no se ha confirmado esa noticia que nadie cree aquí. El general Fortunato Zuazo, derrotó otra partida de Villa, mandada por Martín López, en Boquilla del Marquesote, el miércoles, matándole cincuenta y tres hombres a dicha partida. Suscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Nombramientos

El Excmo. y Revdmo. señor Obispo diocesano se ha dignado nombrar Cura Interino de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores de Isla de Pinos, al Pbro. señor Bernardino Somosa Corbal. Cura Interino de la iglesia parroquial de San Francisco de Paula, en Jesús del Monte, al Pbro. señor Joaquín Núñez. Teniente Cura Interino de la iglesia parroquial de San Julián de Güines, al Pbro. señor Ernesto Alorda y Porcel. Teniente Cura Interino de la iglesia parroquial de San Francisco de Paula, en Jesús del Monte, al Pbro. señor José Rodríguez Pérez. Capellán de Coro de la Santa Iglesia Catedral, al Pbro. señor Pedro Marcelino Quintana. Presidente de la Junta Diocesana para la enseñanza de la Doctrina Cristiana, al Reverendísimo Memnitor Doctor Alberto Méndez y Néñez, Dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral. Vocales de la expresada Junta local, a los Presbíteros señores Francisco Fernández del Moral y José Rodríguez Pérez. Relación de las limosnas recolectadas en las iglesias de esta diócesis de la Habana, el día de la Epifanía del presente año, para las misiones de África. Iglesia Catedral \$9.38. Iglesia del Santo Ángel \$8.66. Iglesia de la Caridad \$10.00. Iglesia de Jesús del Monte \$19.00. Iglesia de Jesús María y José \$5.00. Colegio del Guatao \$4.00. Colegio La Milagrosa, (Casa Blanca) \$5.00. Suma total \$52.04. Habana, febrero 20 de 1919.

Telegramas del ejército

Murió en un incendio. Comunican desde Palma Soriano que en la finca El Quemado, se quemó casualmente una casa, pereciendo dentro de ella la menor Felipa Nubiela. Muertos por el tren. En el patio de la estación de Bolondrón, fueron muertos por un tren de viajeros, Antonio Zamora y el menor Norberto Pérez Zamora. En la finca El Gabriel, de la misma zona, resultó muerto Lázaro González, al caer arriba una carreta. Muerto por la brujería. Desde Jovellanos informan que en el potrero Modelo, fué encontrado muerto por su padre, el menor Marcelino Daniel, suponiéndose que se trató de un acto de brujería. Otro muerto. En la finca San José (Caraballo), fué hallado muerto por su familia, Demetrio Núñez. Murió de un ataque de hipertrofia del corazón.

UN LIBRO DE...

(Viene de la PRIMERA)

da y noble cultura con que el gran Médico anterior a la revolución supo ganar, en paz luenga y laboriosa, el respeto de todos los pueblos, y muy señaladamente el de los pueblos de la América latina, entre los cuales brillaba en primer término, con grandeza y luz de paradigma. Elguero, Moheo, Gamboa, Lozano, y otros que les siguen en mérito, son nombres hoy familiares y queridos en Cuba, merced a los frutos que sus

El Excmo. y Revdmo. señor Obispo diocesano se ha dignado nombrar Cura Interino de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores de Isla de Pinos, al Pbro. señor Bernardino Somosa Corbal. Cura Interino de la iglesia parroquial de San Francisco de Paula, en Jesús del Monte, al Pbro. señor Joaquín Núñez. Teniente Cura Interino de la iglesia parroquial de San Julián de Güines, al Pbro. señor Ernesto Alorda y Porcel. Teniente Cura Interino de la iglesia parroquial de San Francisco de Paula, en Jesús del Monte, al Pbro. señor José Rodríguez Pérez. Capellán de Coro de la Santa Iglesia Catedral, al Pbro. señor Pedro Marcelino Quintana. Presidente de la Junta Diocesana para la enseñanza de la Doctrina Cristiana, al Reverendísimo Memnitor Doctor Alberto Méndez y Néñez, Dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral. Vocales de la expresada Junta local, a los Presbíteros señores Francisco Fernández del Moral y José Rodríguez Pérez. Relación de las limosnas recolectadas en las iglesias de esta diócesis de la Habana, el día de la Epifanía del presente año, para las misiones de África. Iglesia Catedral \$9.38. Iglesia del Santo Ángel \$8.66. Iglesia de la Caridad \$10.00. Iglesia de Jesús del Monte \$19.00. Iglesia de Jesús María y José \$5.00. Colegio del Guatao \$4.00. Colegio La Milagrosa, (Casa Blanca) \$5.00. Suma total \$52.04. Habana, febrero 20 de 1919.

CORSE "IMPERIAL"

(No tiene Rival)

En colores Blanco y Rosa. El vorit' de las Señoritas y Señoras fantos.

Por su comodidad y Elegancia. Unicos Diseños en

"LA EPOCA"

Nepiuno y San Nicolás 203

e 2028 alt

Jardin "La América"

PLANTAS y flores de todas clases.

Gran surtido de alamos y árboles de sombra. Rosas, es, rosas de tallo largo. Cestros, Cruces y Coronas.

BOUQUETS PARA NOVIAS. Costos y trabajos de arte.

OROSA, BOUZA Y Cia.

A y 25, Vedado. Teléfono 1-1613

España y su Prensa

"El Figaro," importante periódico madrileño se ocupa de la emigración española a Cuba.

Copia "El Figaro" algo de lo que los periódicos habaneros dicen acerca de los malos tratos que a su llegada a la Habana reciben los inmigrantes españoles.

Y pone a manera de apostilla a las informaciones de los diarios habaneros, las siguientes frases:

"Si no comienza por remediar estas cosas nuestro americanismo, mucho de lo otro que predica, será música celestial."

Sobre este asunto de la inmigración española dijo ya el DIARIO DE LA MARINA, cuanto tenía que decir.

Por eso ahora nos limitamos solamente a recoger la impresión que causa en España el tratamiento que aquí se da a los inmigrantes de aquí.

En el mismo periódico "El Figaro" encontramos elogios para la Cámara Española de Comercio de la Habana.

El mencionado diario madrileño recoge los acuerdos adoptados por dicha Cámara relacionados con la reindicación de España y con la necesidad de promover relaciones más íntimas entre las Cámaras Españolas de Comercio del continente americano.

Bueno es que por allá se vayan entorpeciendo de la obra patriótica que vienen realizando los españoles residentes en América.

Y será mejor aun que después que se hayan enterado de esa obra la secunden de un modo práctico y efectivo.

De ese modo demostraría saber que los españoles que viven en América sirven para algo más que para contribuir a suscripciones que en todos los casos están justificadas.

En la prensa madrileña encontramos una noticia que nos produce honda satisfacción.

La noticia a que hacemos referen-

cia es la de haber sido proclamado diputado a Cortes por el distrito de Sigüenza-Atienza (Guadalajara) el ilustre Director General de Penales, don José Abril Ochoa.

Los electores de Sigüenza-Atienza saben lo que se traen entre manos. Nadie en mejores condiciones que el señor Abril Ochoa para defender sus intereses en el Congreso. Dentro y fuera del Parlamento es una autoridad el nuevo diputado. A su extraordinaria cultura une el señor Abril Ochoa un acendrado amor a la justicia, cosa rara en estos tiempos de padrazgos. Las actividades del señor Abril Ochoa puestas al servicio del distrito que le ha elegido su representante en Cortes, no tardarán en dar fructíferos resultados para Sigüenza.

A nosotros nos satisface doblemente la proclamación del nuevo diputado. Nos satisface en primer lugar porque deseamos que al Parlamento español vayan hombres capacitados y con la suficiente documentación para poder intervenir en las cuestiones nacionales, mucho más en estos momentos en que los problemas españoles se ven más necesitados que nunca de personas de extraordinario valer, que sepan acometerlos y puedan solucionarlos.

Y nos satisface también por tratarse de un hermano del talentoso abogado don Manuel Abril Ochoa; persona que cuenta con el cariño de todos los que trabajamos en el DIARIO DE LA MARINA.

Así pues, a felicitar al nuevo diputado por Sigüenza-Atienza, no hemos de olvidarnos de su hermano, don Manuel Abril, bondadoso y querido amigo nuestro, cuyas dotes de talento, cultura y laboriosidad, no desmerecen, ciertamente, de las de aquél.

gunda Enseñanza de Matanzas que han quedado ultimadas las reformas y arreglos de desperfectos ocurridos recientemente en aquel edificio. Esta reparación ha sido a expensas del dueño del inmueble.

EL NUEVO INSTITUTO MATANCERO

Las obras de edificación del nuevo local para Instituto de Segunda Enseñanza de Matanzas prosiguen, adelantadamente, con la misma actividad con que fueron comenzadas.

El contratista señor Mario Lens, distinguido arquitecto matancero que ya desconfía entre los más notables de su profesión, ha logrado dar terminada ya la cimentación, evasada desde ayer según comunicación a la Secretaría.

El señor Lens se propone completar sus esfuerzos y terminar las obras con anterioridad al plazo del contrato que le señala la fecha de Enero de 1920 para entregar el nuevo edificio.

Lastima y granos que tal procedimiento sea limitado por el contratista del nuevo Instituto de Santa Clara, cuyas obras llevan trazas de no terminar en el plazo que señala el pliego de condiciones, por la incomprensible lentitud con que se efectúan, debido al reducido número de obreros que en ellas tienen ocupación.

¿No habrá en Santa Clara quien sepa despertar estímulo semejante?

VACACIONES DE UN BECADO

El Departamento de Agricultura ha comunicado al de Instrucción Pública que el estudiante cubano Carlos Hernández Sánchez, becado en la Universidad de Lima, ha sido autorizado por el Gobierno del Perú para que pueda pasar las vacaciones con sus familiares en esta República.

Por la Secretaría de Instrucción Pública ha sido enviada una remesa de material kindergartenino y mobiliario escolar adecuado a las aulas de kindergarten de Cruces y San José de las Lajas.

PROVISION DE BANDERAS

El doctor Domínguez Roldán ha dispuesto que por la Secretaría de su cargo se remitan a cada aula y Escuela de la República una bandera nacional, antes del 15 de Abril próximo, efemérides en que conmemoramos la escuela cubana el centenario de Céspedes.

Dicha provisión la está disponiendo adecuadamente el celoso y diligente inspector administrativo doctor Jaime Hernández.

VISITA DE INSPECCION

Ayer fué entregado al señor Secretario por el Inspector Provincial las Escuelas el informe oficial de su vi-



El Reuma los Baldó
El uno en las trincheras, el otro por abandono, han dejado prosperar el reuma y son dos inútiles, víctimas del cruel padecimiento.

ANTIRREUMATICO del Dr. Russell Hurst DE FILADELFIA
Vence el reuma más rebelde, ya sea gotoso, articular o muscular. Hace eliminar el ácido úrico, liberta al reumático.

SE VENDE EN TODAS LAS BOTICAS

POR LAS OFICINAS De Instrucción Pública

ABONO DE CREDITOS

Con motivo del reconocimiento de diversos créditos correspondientes a ejercicios anteriores que se hallan pendientes de liquidación en la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes, representando tales cuentas obligaciones legítimas contraídas, ha sido firmado ayer un decreto presidencial, a propuesta del señor Secretario del Departamento, resolviendo que—por no haber fondos de los años fiscales correspondientes—sean satisfechos los créditos siguientes con cargo al producto de la venta de Bonos de la emisión de 1917.

Joaquín Carrasco	\$110.00
Petrona La Valette	110.00
Armando Puig	11.40
The Camaguey Electric	10.00
C. Eléctrica de Calbarián	6.00
José de Lázaro Vilón	153.34
Salvador de Cárdenas	10.00
C. Eléctrica de S. de Cuba	41.80
Carmen Sánchez Pacheco	60.00
José Hinzules	377.00
José Dionisio Valdés	30.00
Aracelia Barrios López	10.50
Francisco J. Valdés	10.00
Inés María González	1.16
Gregoria López	235.00

Los fondos para el pago de estas obligaciones serán solicitados muy en breve por el señor Pagador del Departamento.

Cualquier duda de los interesados será atendida y resuelta amablemente por el caballeroso Jefe del Negociado de Contabilidad de la Secretaría doctor Cirilino Sos, deferente en su anhelo invariable de facilitar el buen servicio de la pública administración.

DIETAS DE CONGRESISTAS

Esta mañana ha sido autorizada por el señor Secretario de Instrucción Pública la necesaria transferencia de crédito para el pago de los \$3,500 que importan las dietas de los profesores de Escuelas Normales que acudieron al Congreso celebrado en esta capital a fines del año último.

Dichas dietas serán satisfechas con cargo al capítulo de "Dietas del Personal de la Secretaría de Instrucción Pública."

OBRAS EN EL INSTITUTO DE MATANZAS

Comunica el doctor Domingo Ruíz, Director del Instituto de Se-

sita de inspección al distrito escolar de Batabanó para completar la rea- lizada por la inspectora de enseñanza kindergartenina.

La visita del doctor Zaldívar sirvió para obtener del señor Alcalde Municipal de Batabanó algunos problemas de locales escuelas, que ahora serán ampliados.

A su vez la Secretaría dotará de piano las aulas de Kindergarten de Batabanó y Surgidero.

CONSULTA JURIDICA

El señor Secretario de Instrucción Pública se ha dirigido al abogado consultor del Departamento solicitando de él un informe detallado de todos los antecedentes que existan relacionados con las medidas coercitivas que pudieran adoptarse contra los señores miembros de Juntas de Educación que no cumplieran su deber, especialmente cuando se trate de repetidas ausencias injustificadas a las sesiones que deben celebrar dichos organismos.

El objeto perseguido por el doctor Domínguez Roldán al recabar nuevamente tales antecedentes es el documento su exposición que dirigirá al señor Secretario de Justicia para emitir dictamen.

No puede ser más loable esa aspiración del señor Secretario, tratando de estirpar tan desdichado defecto en los organismos que más directamente debían propender al mejoramiento y cuidado de la pública instrucción.

PROPUESTA DE SUBDIRETORA

El claustro de la Normal para Maestras de la Habana, ha elevado ya a la Secretaría del ramo la propuesta para el cargo de Subdirectora.

Figura en ella la doctora Estrella Delgado y Núñez, profesora titular del Grupo Segundo, en dicho centro docente.

Ayer tarde tuvo entrada esta propuesta en el Departamento, que acaso sea sancionada el próximo lunes por el señor Secretario.

NUOVA OPERACION

Nuevamente ha sido operado nuestro estimado y distinguido amigo el señor Rafael Ayala, Jefe de la Sección de Primera enseñanza de la Secretaría.

El señor Ayala está debidamente atendido en la clínica del doctor Castañedo, en Guanabacoa.

Reiteramos nuestros votos por su pronto restablecimiento.

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

Ayer conferenció con el doctor Domínguez Roldán el señor Inspector General de Escuelas Normales, doctor Leopoldo Kiel, sobre la proyectada Escuela Superior del Magisterio.

El doctor Kiel llevó al señor Secretario un boceto del plan de estudios que se prepara y le expuso los puntos de vista que se pueden tener por primordiales para la creación idéica.

El señor Secretario dió al doctor Kiel precisas instrucciones para que redactase un anteproyecto y ultime el estudio que realiza del posible funcionamiento de la futura institución magistral.

El doctor Domínguez Roldán invitó al doctor Kiel para que forme parte de la excursión pedagógica de hoy a Güines.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado, en virtud de oposición, catedrático suplente de la Sección de Letras del Instituto de Oriente, el doctor José Serra Padrisa.

Por el señor Subsecretario ha sido nombrado, a propuesta de la señora Directora de la Normal para Maestras de la Habana, para el cargo de oficial mecanógrafa de la Secretaría de dicha Escuela, la señorita Consuelo Dupasquén.

NUOVO LABORATORIO

Por decreto presidencial ha sido creado un Laboratorio para el estudio del niño cubano y una escuela experimental anexa que sirva de base al establecimiento de una pedagogía nacional.

En la próxima semana serán firmados los nombramientos del personal docente que preste sus servicios en dicha nueva dependencia.

Será un acierto del doctor Domínguez Roldán destinar al frente de ese Laboratorio de Pedagogía al doctor Ramiro Guerra, el más sólido prestigio pedagógico cubano, que actualmente no brilla por su invariable modestia.

El doctor Guerra, sobre ser un excelente maestro de maestros y no tener impedimento físico alguno, conoce mejor que cualquier arribista la psicología del escolar cubano.

Incontroversiblemente.

"EL MAGISTERIO CUBANO"

Ha comenzado a circular el primer número de esta revista profesional de la que pronto nos ocuparemos.

Pueden solicitarse ejemplares de muestra a la redacción, Salud 47.

¿Cuál es el periódico de mayor circulación? El DIARIO DE LA MARINA.

En la Asociación de Dependientes

El gran baile de hoy

Es de pensión. Y nunca estará tan justificada esta pensión como en este gran baile, porque sus fines evolucionan en la esperanza de un triunfo que será blason gullardo de la Asociación, premio a su juventud esforzada, honor de todos sus asociados. Por eso deben los socios asistir a este gran baile, todos los socios, todas las señoras de los socios, todas las lindas hermanas y las novias onitas de los socios.

Acordaros. Fué una mañana de sol deslumbrador; de cielo de azul purísimo; y a la brisa flotaban mil banderas y reía sus risas de espuma la mar y millares de personas, po- seídas, enardecidas, locas de entu-

ESPECTACULOS

PAYRET
Hoy se inaugurará la temporada de Prudencia Griffell.

Se pondrá en escena la comedia en tres actos titulada "Margarita la Tanagera."

Antes de la comedia se estrenará el primer episodio de la cinta "El misterio de la doble cruz."

En la última parte del programa figura el debut de las hermanas Garay, concertistas y excéntricas musicales.

MARTI
En la primera sección, sencilla, en la función de hoy se anuncia "El Aduar."

En la segunda, doble, "Películas de amor" y "El Método Gorriz."

El programa de la matinee de mañana es magnífico.

Se pondrá en escena "El Aduar" y "Películas de amor."

COMEDIA
En la función de hoy se pondrá en escena la comedia en tres actos "El valiente capitán."

En segunda, "Un marido que no lo es."

Y en tercera, "La Reina del Caribe."

ALHAMBRA
En primera tanda, "La prieta santa."

En segunda, "Un marido que no lo es."

Y en tercera, "La Reina del Caribe."

FAUSTO
El programa de la función de hoy es muy interesante.

En las tandas de las cinco y de las nueve y 45 se proyectará la película "Daja sospecha", interpretada por Pearl Williams.

En la tanda de las ocho y media, el drama en seis actos "Ausente", de la marca Paramount.

MAXIM
Es muy interesante el programa que se ha combinado para la función de hoy.

Se proyectarán cintas dramáticas y cómicas.

ROYAL
En la primera tanda se exhibirán

las cintas cómicas "Nuestro bobo", "El angelito" y "Revista número 25."

En la segunda, estreno del episodio de la cinta "El sendero del griento."

En tercera, "La señora conde" (estreno) por Franklin Farman.

Y en la tanda final, estreno de "La dama india", por Rolaux.

LARA
Matinee con interesante programa.

Por la noche, en primera tanda se exhiben "El drama del circo" y "Fuera de la ley."

En la segunda se exhibirán los señores 11 y 12 de la cinta dramática "El tanque de la muerte."

MIRAMAR
En la primera tanda se proyectarán cintas cómicas de Charles y titulación "El drama del circo."

"Fuera de la ley."

En la segunda se exhibirán los señores 11 y 12 de la cinta dramática "El tanque de la muerte."

FORNOS
"El triunfo de la inocencia" en las tandas de la una y media, de las tres y de las nueve y media.

"La casa del odio" en las tandas de las dos y tres cuartos, de las cinco y cuarto y de las ocho y media.

"La sra. encarnada" a las seis y cuarto y a las seis y media.

"La medalla de Lemania" a las once y a las siete y media.

NIZA
Hoy se proyectarán las cintas tituladas "Amor joven", "Tres hermanas", "La sombra del otro", "Pelo de hierro" y "Un duelo en la arena."

MONTECARLO
Gran Cine para familias. Exhibición diaria de las mejores películas. Estrenos de las más famosas de las Europeas y Americanas.

slasmo circundaban la plaza azul de Cárdenas y mar avante salieron las barcas blancas camino de la meta. Los corazones situaron en aquellos minutos tantas emociones, tantos esfuerzos, tantas arrogancias y tantas fatigas como ritmaron los reos cimbreantes. ¡Andando iban las barcas!

Y las barcas llegaron: llegaron entre los hurraes y aplausos del entusiasmo frenético. En segundo lugar llegó la barca marinera, la que impulsaban los valientes remeros de la Sección de Sport, los remeros de la Reina, los de la Asociación de Dependientes. Y conste que no llegaron a la meta en primer lugar por un error. No ganaron el primer premio; pero arrancaron un girón del honor que allí se repartía, tremolando en su barca la bandera del segundo lugar y dejando entrever que para la próxima pueden y deben traer el primer blason.

—¿Lo traerán?
—Lo traerán!

Lo traerán si les compramos una canoa blanca como una paloma y ligera como una mariposa. Y esa canoa es la que se va a adquirir con los fondos que se recauden en este bal-

prólogo de luz, de alegría y de amor en que florece ya el triunfo glorioso de la Asociación de Dependientes. Por eso irán hoy al gran baile todos los socios, todas las hermanas y sus novias rebotantes. Ellas y ellos saben que la meta está hoy en la Catedral de Prudencia Trocadero.

Avante va la barca.

Del Juzgado de Guardia

PROCESADOS

En la tarde de ayer han sido procesados Julián Vallejo García, por los delitos de robo y lesiones, señalándose una fianza de trescientos pesos y Pedro Blanco Barroso, por un delito de hurto con fianza de doscientos pesos.

QUEDO EN LIBERTAD

Ramón Juncadella, motorista del camión de la Havana Central que chocó en la caña y Marina, prestó ayer fianza quedando en libertad.

PERFUMERIA

Aloy
Paris

Polvos de Exquisito Perfume, Finísimos:

ALDYLIS
FLORES DEL TRIANÓN
CLAVELES DE ARCADIA

Droguería de Johnson
Habana

ANUNCIO DE VACIA AGUAR 10



Ventajas de la ROYAL

- 1o. Economía por su duración.
- 2o. Comodidad para el mecanógrafo.
- 3o. Prestigio a quien firma lo que ella escribe.

Textidor Commercial Co.
Tel. A-8309. Apartado 2053
Muralla No. 27. Habana

LA VIDA EN LA REPUBLICA

Signe en pie, amenazador, imperioso, el peligro del polvo en San Juan de Cuba.

No hay una voz, excepción de la que clama "La Independencia", que se levante a favor de esta inseguridad del polvo.

No hay una autoridad—añade— que se dirija a los centros centralizados de donde tiene que partir el movimiento en demanda de un remedio para esta gran necesidad.

Los días transcurren esplendorosos, días de atmósfera esplendente y de imperturbables como los que de ordinario se ven en las ciudades que actúan en favor de la higiene y la salud pública.

En Santa Lucía, son muy pocos los niños que asisten a las escuelas públicas.

Por qué?

Un periódico de Matanzas, dice lo siguiente:

"Llamamos la atención de las autoridades hacia el hecho que en las conocidas fondas de chinos de esta ciudad, se deja inculpada la ley, que determina que en cada una haya por lo menos, un dependiente de sala, cubano o español.

Esperamos que nuestras autoridades exijan el cumplimiento de la Ley puesta que esa infracción es en detrimento del elemento trabajador."

Cumplase la Ley.

El "Diario de la Provincia" que se publica en Santa Clara, clama por la "cura del reposo."

"Huelgas, agitaciones políticas, revoluciones, "guerra racista," sediciones, etc., etc.; y a pesar de todo—dice—el país va hacia adelante. Su suelo fértil ha producido siempre; y por un contrasentido, las agitaciones, los movimientos jamás han surgido de la quietud apacible de los campos, sino del bullicio de las ciudades.

Hay, pues, que hacer un alto en esta senda. Hay que laborar sin descanso por el auge y progreso de Cuba."

Termina invocando la noble frase del inolvidable general Lacret:

"Todo por Cuba."

Frase que debiera ser la divisa de todas las clases, elementos y núcleos que integran el país, sin olvidarse de ella ni por un solo segundo.

"La Defensa" de Morón apunta una queja sobradamente razonada. Dice que por delante de su redacción "vía pasar el carro fúnebre de aquella localidad con un cadáver a medio cubrir, llevando los caballos en desenfrenada carrera."

En más de una triste oportunidad hemos visto enteros que al tomar la calzada de Zapata y la del Cementerio lanzarse el carro fúnebre en una precipitada carrera, tan irrespetuosamente como condenable. Y a la vez hacerse un esparpamo de coches inopinado. Así no es como deben acompañarse a la última morada a los que pasan a mejor vida.

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Historia de Cuba y florón de la República.

Honorable señor Presidente de la República no desoiga los clamores de su pueblo.

"No es posible esperar más—dice "El Cubano Libre—no es posible esperar más," reitera "La Independencia."

"Nosotros cumplimos con nuestro deber, haciéndolos eco de tan sensibles y dolorosos clamores, elevándolos, respetuosamente, a los poderes que rigen la Nación."

En Santa Lucía, son muy pocos los niños que asisten a las escuelas públicas.

Por qué?

Un periódico de Matanzas, dice lo siguiente:

"Llamamos la atención de las autoridades hacia el hecho que en las conocidas fondas de chinos de esta ciudad, se deja inculpada la ley, que determina que en cada una haya por lo menos, un dependiente de sala, cubano o español.

Esperamos que nuestras autoridades exijan el cumplimiento de la Ley puesta que esa infracción es en detrimento del elemento trabajador."

Cumplase la Ley.

El "Diario de la Provincia" que se publica en Santa Clara, clama por la "cura del reposo."

"Huelgas, agitaciones políticas, revoluciones, "guerra racista," sediciones, etc., etc.; y a pesar de todo—dice—el país va hacia adelante. Su suelo fértil ha producido siempre; y por un contrasentido, las agitaciones, los movimientos jamás han surgido de la quietud apacible de los campos, sino del bullicio de las ciudades.

Hay, pues, que hacer un alto en esta senda. Hay que laborar sin descanso por el auge y progreso de Cuba."

Termina invocando la noble frase del inolvidable general Lacret:

"Todo por Cuba."

Frase que debiera ser la divisa de todas las clases, elementos y núcleos que integran el país, sin olvidarse de ella ni por un solo segundo.

"La Defensa" de Morón apunta una queja sobradamente razonada. Dice que por delante de su redacción "vía pasar el carro fúnebre de aquella localidad con un cadáver a medio cubrir, llevando los caballos en desenfrenada carrera."

En más de una triste oportunidad hemos visto enteros que al tomar la calzada de Zapata y la del Cementerio lanzarse el carro fúnebre en una precipitada carrera, tan irrespetuosamente como condenable. Y a la vez hacerse un esparpamo de coches inopinado. Así no es como deben acompañarse a la última morada a los que pasan a mejor vida.

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Historia de Cuba y florón de la República.

Honorable señor Presidente de la República no desoiga los clamores de su pueblo.

"No es posible esperar más—dice "El Cubano Libre—no es posible esperar más," reitera "La Independencia."

"Nosotros cumplimos con nuestro deber, haciéndolos eco de tan sensibles y dolorosos clamores, elevándolos, respetuosamente, a los poderes que rigen la Nación."

En Santa Lucía, son muy pocos los niños que asisten a las escuelas públicas.

Por qué?

Un periódico de Matanzas, dice lo siguiente:

"Llamamos la atención de las autoridades hacia el hecho que en las conocidas fondas de chinos de esta ciudad, se deja inculpada la ley, que determina que en cada una haya por lo menos, un dependiente de sala, cubano o español.

Esperamos que nuestras autoridades exijan el cumplimiento de la Ley puesta que esa infracción es en detrimento del elemento trabajador."

Cumplase la Ley.

El "Diario de la Provincia" que se publica en Santa Clara, clama por la "cura del reposo."

"Huelgas, agitaciones políticas, revoluciones, "guerra racista," sediciones, etc., etc.; y a pesar de todo—dice—el país va hacia adelante. Su suelo fértil ha producido siempre; y por un contrasentido, las agitaciones, los movimientos jamás han surgido de la quietud apacible de los campos, sino del bullicio de las ciudades.

Hay, pues, que hacer un alto en esta senda. Hay que laborar sin descanso por el auge y progreso de Cuba."

Termina invocando la noble frase del inolvidable general Lacret:

"Todo por Cuba."

Frase que debiera ser la divisa de todas las clases, elementos y núcleos que integran el país, sin olvidarse de ella ni por un solo segundo.

"La Defensa" de Morón apunta una queja sobradamente razonada. Dice que por delante de su redacción "vía pasar el carro fúnebre de aquella localidad con un cadáver a medio cubrir, llevando los caballos en desenfrenada carrera."

En más de una triste oportunidad hemos visto enteros que al tomar la calzada de Zapata y la del Cementerio lanzarse el carro fúnebre en una precipitada carrera, tan irrespetuosamente como condenable. Y a la vez hacerse un esparpamo de coches inopinado. Así no es como deben acompañarse a la última morada a los que pasan a mejor vida.

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Historia de Cuba y florón de la República.

Honorable señor Presidente de la República no desoiga los clamores de su pueblo.

"No es posible esperar más—dice "El Cubano Libre—no es posible esperar más," reitera "La Independencia."

"Nosotros cumplimos con nuestro deber, haciéndolos eco de tan sensibles y dolorosos clamores, elevándolos, respetuosamente, a los poderes que rigen la Nación."

En Santa Lucía, son muy pocos los niños que asisten a las escuelas públicas.

Por qué?

Un periódico de Matanzas, dice lo siguiente:

"Llamamos la atención de las autoridades hacia el hecho que en las conocidas fondas de chinos de esta ciudad, se deja inculpada la ley, que determina que en cada una haya por lo menos, un dependiente de sala, cubano o español.

Esperamos que nuestras autoridades exijan el cumplimiento de la Ley puesta que esa infracción es en detrimento del elemento trabajador."

Cumplase la Ley.

El "Diario de la Provincia" que se publica en Santa Clara, clama por la "cura del reposo."

"Huelgas, agitaciones políticas, revoluciones, "guerra racista," sediciones, etc., etc.; y a pesar de todo—dice—el país va hacia adelante. Su suelo fértil ha producido siempre; y por un contrasentido, las agitaciones, los movimientos jamás han surgido de la quietud apacible de los campos, sino del bullicio de las ciudades.

Hay, pues, que hacer un alto en esta senda. Hay que laborar sin descanso por el auge y progreso de Cuba."

Termina invocando la noble frase del inolvidable general Lacret:

"Todo por Cuba."

Frase que debiera ser la divisa de todas las clases, elementos y núcleos que integran el país, sin olvidarse de ella ni por un solo segundo.

"La Defensa" de Morón apunta una queja sobradamente razonada. Dice que por delante de su redacción "vía pasar el carro fúnebre de aquella localidad con un cadáver a medio cubrir, llevando los caballos en desenfrenada carrera."

En más de una triste oportunidad hemos visto enteros que al tomar la calzada de Zapata y la del Cementerio lanzarse el carro fúnebre en una precipitada carrera, tan irrespetuosamente como condenable. Y a la vez hacerse un esparpamo de coches inopinado. Así no es como deben acompañarse a la última morada a los que pasan a mejor vida.

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Historia de Cuba y florón de la República.

Honorable señor Presidente de la República no desoiga los clamores de su pueblo.

"No es posible esperar más—dice "El Cubano Libre—no es posible esperar más," reitera "La Independencia."

"Nosotros cumplimos con nuestro deber, haciéndolos eco de tan sensibles y dolorosos clamores, elevándolos, respetuosamente, a los poderes que rigen la Nación."

En Santa Lucía, son muy pocos los niños que asisten a las escuelas públicas.

Por qué?

Un periódico de Matanzas, dice lo siguiente:

"Llamamos la atención de las autoridades hacia el hecho que en las conocidas fondas de chinos de esta ciudad, se deja inculpada la ley, que determina que en cada una haya por lo menos, un dependiente de sala, cubano o español.

Esperamos que nuestras autoridades exijan el cumplimiento de la Ley puesta que esa infracción es en detrimento del elemento trabajador."

Cumplase la Ley.

El "Diario de la Provincia" que se publica en Santa Clara, clama por la "cura del reposo."

"Huelgas, agitaciones políticas, revoluciones, "guerra racista," sediciones, etc., etc.; y a pesar de todo—dice—el país va hacia adelante. Su suelo fértil ha producido siempre; y por un contrasentido, las agitaciones, los movimientos jamás han surgido de la quietud apacible de los campos, sino del bullicio de las ciudades.

Hay, pues, que hacer un alto en esta senda. Hay que laborar sin descanso por el auge y progreso de Cuba."

Termina invocando la noble frase del inolvidable general Lacret:

"Todo por Cuba."

Frase que debiera ser la divisa de todas las clases, elementos y núcleos que integran el país, sin olvidarse de ella ni por un solo segundo.

"La Defensa" de Morón apunta una queja sobradamente razonada. Dice que por delante de su redacción "vía pasar el carro fúnebre de aquella localidad con un cadáver a medio cubrir, llevando los caballos en desenfrenada carrera."

En más de una triste oportunidad hemos visto enteros que al tomar la calzada de Zapata y la del Cementerio lanzarse el carro fúnebre en una precipitada carrera, tan irrespetuosamente como condenable. Y a la vez hacerse un esparpamo de coches inopinado. Así no es como deben acompañarse a la última morada a los que pasan a mejor vida.

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

De "El Triunfo" de Gibara:

"En la tarde del martes último pasaron por Holguín, rumbo al gran centro "Santa Lucía", centenares de inmigrantes españoles que vienen contratados de la zafra."

Bien venidos sean a Cuba estos inmigrantes españoles, hermanos nuestros y que obtenga su trabajo el merecido fruto y la recompensa debida.

Reproducimos de "El Camagüeyano":

"Un método parece haberse adoptado por los liberales de esta provincia, para actuar: el ataque rudo, sin contemplaciones, con palabras expresivas, que infunden ánimo en la hueste liberal."

Nosotros desearíamos, para bien del Partido Conservador, que todos los conservadores animaran con su presencia esas fiestas.

Así se convencerían muchos, de la necesidad que hay de apretarse a la lucha.

No parece la tribuna liberal, levantada por un partido que espera al poder para probar que se debe gobernar con la Justicia, la Equidad, etc., etc.

Más bien parece levantada por la Venganza, llena de ira, con esparpamos de rabia, vomitando injurias y denuestos contra todo lo humano y lo divino.

Lo peor que tiene esa clase de propaganda, es que señala un retroceso en lo que ya habíamos ganado en nuestras costumbres públicas.

Los directores del Partido Liberal, cuya actuación está al alcance de todo el mundo, no deben envenenar la conciencia popular llenando el corazón de sus correligionarios con odio contra el hermano conservador.

Si con la campaña próxima, se adueñan los liberales del Poder para siempre, y si, ya en el poder no cesitarán el concurso de la parte del país que tiene otras tendencias, nos explicamos la clase de propaganda que se ha iniciado.

Pero es todo lo contrario, vamos a hacer unas elecciones, dentro de año y medio, que tendrán que ser legales, estamos tratando todos de que el pueblo concurre a ejercitar la función electoral y los liberales, que han provocado la intervención electoral, que la han conseguido, que van a concurrir seguramente a una reforma de la Ley electoral, en una campaña cuya oportunidad puede ponerse en tela de juicio, en vez de inspirar confianza en el pueblo, en vez de mirar hacia el Porvenir que es la manera de labrar positivamente, se entregan a la obra negativa del pasado del que ¡ay! ¿quién puede sentirse satisfecho?

Lo curioso es que hay la seguridad, en todos los liberales que hablan y que escriben, de que tienen la mayoría. Tienen la seguridad, de que van a ganar las elecciones, por que van a ser legales.

Y sin embargo están de malísimo humor."

Es oportuno el toque de atención del colega camagüeyano.

A ver si entre todos logramos que se "humanizen" las luchas políticas.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

NOTAS PERSONALES

María Adams

De Nueva York ha llegado a las playas cubanas esta distinguida señora acompañada de su señora madre. Necesitada del clima de su querido padre viene a reponer la quebrantada salud.

Una vez que a la señorita Adams ponga a la autora de sus días en condiciones de mejoría que le permita dejarla, partirá de nuevo a proseguir sus estudios, dirigidos por un reputado profesor.

Reciba nuestra afectuosa bienvenida.

EL GRAN

Específico Nacional

CONTRA TODOS

LOS CATARROS



LICOR BALSAMICO DE BREA VEGETAL

Preparado por el Dr. Gonzalo de la Botz de SAN JOSE, CUBA

El mejor pectoral y depurativo conocido hasta el día. Efectivamente les entorpecidos el pecho, de la piel y de los órganos urinarios.

El Licor de Brea se vende en todas las farmacias de las Islas de Cuba y Puerto Rico y de la República de México.

AL POR MAYOR SE VENDE EN LA FARMACIA DE SAN JOSE CALLE DELA VIGILANCIA No. 331 HABANA, CUBA

Licor Balsámico DE BREA VEGETAL DEL Doctor González DE FARMACIAS DEPOSITO AL POR MAYOR Droguería San José HABANA Y LAMPARILLA TELEFONO A-2835

Asmáticos

El probar un buen remedio para su mal no empobrecer. Tome un pomo del Renovador Cubano y decidirá su curación. Cura Asma, Tos y Catarros bronquiales. Depósitos, Sarrá, Majá y Taquero. Depósito principal: Neptuno 233. Teléfono A-6910. 6755 19 a

SERPENTINAS LA SECCION H

Belascoain 32 alt. 67-14



CASA ESPECIAL PARA JOVENCITOS

CASTILLO Y SANCHEZ

La Casa Grande

SAN RAFAEL Y AMISTAD, HABANA.

Notas de Regla

GRAN BAILLE EN EL CENTRO

Para el domingo 23 del corriente, se efectuará el tercer Balle Social, el cual, los prometen los Directivos de la Sección de Baile y de la Sección de Música, muy lucido por existir un entusiasmo inmenso entre el elemento que frecuenta las distintas sociedades.

La orquesta contratada para estos bailes es la de Pablo Valenzuela.

USA APLICABO

Días pasados se dio publicidad en el periódico "La Prensa" a un artículo referente al Centro Español y el Centenario de Simpatía que en esta localidad se está llevando a cabo.

En el momento que el Centro ha elegido como candidato a una joven del Colegio número 3; esta que no es citada en el artículo, pero una sociedad que en este caso son libres de voluntad y aceptar si tienen derecho a elegir un simpatizante.

EL CORRESPONSAL

SOLEMNE ACTO DE LA PRIMERA COMUNION EN EL COLEGIO "POLA"

El colegio que lleva este título y que hace tantos años dirige el licenciado Segundo Pola, celebró el día 19 el acto solemne y conmovedor de recibir la primera comunión, cumpliendo a la par con el Precepto Pascual los alumnos del plantel.

No basta nutrir la inteligencia de sabias enseñanzas, es necesario también infiltrar en el alma del niño virtuosas lecciones de cristiana moral.

BASE BALL

CUBAN STARS Y ALMENDARES Azules y carmelitas jugarán esta tarde en Almendares Park.

El vencedor de hoy será, seguramente, el contendiente que ha de disputar a los leones lo poco que les falta para ser campeones.

Porque, ¿se puede dudar del triunfo definitivo del Habana? A pesar de que éste tiene que conquistarlo bravamente, luchando contra potentísimos adversarios.

¡Únicamente Mike es capaz de hacer tal cosa!

Por lo pronto, presenciaremos el duelo de esta tarde entre osos y alacranes.

COSAS DE LOS AMATEURS

Los amateurs nacionales, los de la Liga que preside el doctor Moisés Pérez, se preparan para que la inauguración de su Campeonato sea un verdadero acontecimiento en la vida del base ball criollo.

Para el día 5 ha sido fijada definitivamente la fecha en que quedará inaugurada la contienda, entre los semiprofesionales.

Este año, más que en ningún otro, se le dará un verdadero carácter nacional al circuito a que pertenecen el Atlético, Medina, Bellamar, etc.

Mientras tanto, el Vedado Tennis, el Loma, el Universidad y otros, organizan un premio que jugarán en los terrenos del Hipódromo.

Este año, los Inter Clubs andan algo retrasados, sin saberse aún cuándo inaugurarán su campeonato.

Los militares no jugarán esta temporada, siendo esto bien extraño. Van al retiro porque si o faltan elementos para formar una buena novena? Lo primero no lo sabemos; lo segundo lo dudamos.

Por otra parte se dice que el Universidad quería jugar con los amateurs nacionales; pero que el Rector deseaba que lo hicieran en donde jugase el Vedado.

Y como los "chichijós" son tan bien mandados...



La Casa de los Novios Los elegantes que se casan, al formar su nido de amor, para alhajar su casa con gusto refinado, con elegancia exquisita, de la manera más bella, siempre compran sus muebles en la Casa Borbolla

COMPOSTELA 52-54-56-58. TELEFONO A-3494.

Telegramas de la Isla

Matanzas, Marzo 21. En la estación sanitaria fué curada de dos navajazos, que le produjeron dos heridas graves, en la región glútea la blanca Victoria Borges, cuyas heridas le fueron causadas por su amante Oscar Martínez, por ceos.

DINERO

Desde el UNO por CIENTO de Interés, lo presta esta Casa con garantía de joyas. "LA SEGUNDA MINA" Casa de Préstamos BERNAZA, 6, al lado de la Botica. Teléfono A-5363.

Dr. A. G. Casariego

Catedrático de la Facultad de Medicina. Médico de visita. Especialista de "La Covidonga". Vías Urinarias. Enfermedades de la Sangre y de señoras. De 12 a 4. SAN LAZARO 240

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL. Aguiar y Obrapia

ESCENAS DE SANGRE

Bolondrón, Marzo 21. A las once de la mañana de hoy, a la llegada del tren número 13, de viajeros, ascendente de la Habana a Colón, fueron alcanzados y descuartizados los cuerpos de Antonio Zamora, de cincuenta y cinco años, y su nieto de doce años Norberto Pérez Zamora, así como la bestia en que cabalgaban ambos, en el cruce de las calles Línea y Máximo Gómez, en este pueblo.

NOTICIAS DE SANTIAGO DE CUBA

Santiago de Cuba, Marzo 21. Mañana dará una conferencia en la Escuela Normal la doctora señorita Lilia Escanaverino. Desarrollará el siguiente tema: "Importancia de la gimnasia sueca en las Escuelas Primarias."

SUICIDIO

Puerto Padre, Marzo 21. Hallándose de visita en la casa del señor Gisbert se suicidó anoche, disparándose un tiro en la sien, el joven Francisco Palau.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO NACIONAL. 21 de Marzo, 1919. Observaciones a las 7 a. m. del 75 meridiano de Greenwich. Barómetro en milímetros: Guane, 763.5; Pinar, 765.0; Habana, 764.02; Isabela, 764.0; Camagüey, 762.0; Santiago, 762.0.

Advertisement for CALZADO SUPERIOR PARA CABALLERO JOVEN Y NIÑO. ARMOUR & DE WITT PRADO 107

Defenidos-Reyería

El coronel Rasco, Jefe de este Distrito, comunica la detención de Juan Herrera, presunto autor por imprudencia de un incendio de caña.

Ahorcado

Participan desde Banaguá que en la colonia número 3 del barrio Motumbo, se ahorcó Rafael González Ruiz.

Más detenidos

En Melena del Sur han sido detenidos Agustín García y José Ramírez, presuntos autores de incendios de cañaverales.

LOS ALMACENISTAS DE TABACO

Sesión ordinaria del Consejo Directivo. El pasado jueves celebró sesión ordinaria el Consejo Directivo de la entusiasta Asociación de Almacenistas, Escogedores y Cosecheros de Tabaco de la Isla de Cuba.

Compra en una de las Modernas Casas del Mundo

El Catálogo de la Etna Company para este año, está ya listo para ser distribuido. Escríbale por un abono de dinero al hacer sus compras de lujo y profesionalmente ilustrado.

El Mejor Digestivo

Señor Enrique Aldabó. Habana. Tengo el gusto de manifestarle que hallándome indisputado del estómago después de haber comido, me recomendaron tomar una copa de su PLE-SEC, que me alivió a los momentos.

Enfermedad Secreta

Para demostrar que no existe nada comparable a "Sukush", se ha hecho un estudio de los más famosos remedios de la India Inglesa en la Agencia de "Sukush" La Parilla 70, Habana.

Advertisement for FOTOGRAFADOS VAN. EXCLUSIVOS. F. GIBERT - LA DISCUSION. TELEF. A-2234

Advertisement for Agua de Colonia. PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.

Advertisement for CIGARROS OVALADOS Partagás. nada más

Advertisement for AGUA DE SAN MIGUEL. ¿Tiene Ud. Estómago? Presérvelo si está sano, y cúrelo si está enfermo, con AGUA DE SAN MIGUEL. VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS.-LA MAS FINA DE MESA. HAGA SUS PEDIDOS A TACON, NUM. 4. TELEFONO A-7627.

Advertisement for SIDRA CIMA. Superior a Todas. IMPORTADORES: Sobrinos de Quesada

Advertisement for Cerveza: ¡Deme media "Tropical"! Superior a Todas